
【本研究の背景と目的】  
 

 「児童生徒の学習評価の在り方について（報告）」（中央教育審議会, 2010）では，「各学
校における学習評価は，学習指導の改善や学校における教育課程全体の改善に向けた取組と効
果的に結び付け，学習指導に係るPDCAサイクルの中で適切に実施されることが重要である」
と指摘されている。 
 しかし，予備調査（平成24年度専門研究D「特別支援学校（知的障害）における学習評価の
現状と課題の検討（予備的・準備的研究）」）から，共通の観点を定めたり，評価の時期や方
法を共有化したりする等，組織的に取り組み，教育課程の改善にまで至る学校は少ないことが
明らかになっている。 
 そこで，本研究では，知的障害教育における組織的・体系的な学習評価の推進を促す方策を
明らかにするため 
 ①観点別学習評価の在り方 
 ②学習評価を学習指導の改善に活かすための工夫 
 ③学習評価を児童生徒への支援に活用する工夫 
 ④組織的・体系的な学習評価の推進 
以上の4つの研究の柱を立てて検討を行った。 

生きる力を育成する観点別学習評価の在り方，指導と評価の一体化，児童生徒の発達を支援する
学習評価の活用の在り方について提言し，組織的・体系的な学習評価を促すためのＰＤＣＡサイ
クルを検討する中で「体系的な学習評価のＰＤＣＡサイクル概念図を作成した。また，４つの研
究の柱に即してそれぞれの課題を整理した。 

中央教育審議会への文部科学大臣の諮問文「初等中等教育における教育課程の基準等の在り方に
ついて」（文部科学省, 2014）では「教育目標・内容と学習・指導方法，学習評価の在り方を一
体として捉えた，新しい時代にふさわしい学習指導要領等の基本的な考え方」の検討が求められ
ており，本研究の「体系的な学習評価のＰＤＣＡサイクル」に基づいて学習評価を進めることが
参考となると考えられる。 

【結果および考察】 
 ① 観点別学習評価の在り方 
    研究協力機関の実践では，学習評価の４観点を基に，児童生徒の学習活動と期待される姿を想定した 
   評価規準を設定することにより，目標や指導内容，手立ての妥当性が高まることが報告されている。 

 ② 学習評価を学習指導の改善に活かすための工夫 
    研究協力機関の実践では，単元の指導計画に沿って評価規準を設定し，児童生徒の学習状況の評価を 
   するための課題の洗い出しをすることが，「指導の見直し」につながるという実践があった。指導と評 
   価の一体化として大変重要な実践であると考えられる。 

 ③ 学習評価を児童生徒への支援に活用する工夫 
    自己評価，相互評価やほめる仕掛けづくりにより，児童生徒の自己肯定感を高めると共に興味・関心 
   や意欲を高め，児童生徒が自らの次の課題に気付くことを促すことが示された。 

 ④ 組織的・体系的な学習評価の推進 
    学期ごと等，まとまった期間を一括する形で学習評価を実施し，児童生徒へのフィードバックを中心 
   に行う「一括・包含型」では「授業－単元－１年間の総括」といった関連性は希薄で，教育課程の改善 
   にまで至ることは少なかった。学習評価を教育課程の改善につなげるPDCAサイクルを再検討・再構築 
   し，妥当性・信頼性の高い指導内容や指導方法の確保及び学習評価の質の向上に取り組んでいくことが 
   今後の課題である。 

【成果】 

 

 

 

 

 
 

 

【研究方法】 
○学習評価に関わる用語や概念の整理  
○研究協力機関の特色ある実践データの収集と分析  
○全国の特別支援学校（知的障害）を対象とした調査 

                                                          【専門研究 Ｂ】  
知的障害教育における組織的・体系的な学習評価の推進を促す方策に関する研究 

―  特別支援学校（知的障害）の実践事例を踏まえた検討を通じて ― 
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 学習評価の観点には，分析的な評価の観点である「観点別
学習評価の４観点」と「内容構成の視点」の２つがある。前
者は，ある授業や単元等における子どもの学習の姿を分析的
な観点によって観るものであり，後者は指導内容のまとまり
や構成内容や段階性を示すものである。前者を横軸，後者を
縦軸として立体的な学習評価を行うことで，より深く子ども
の学びや伸長を捉えることができる。 



【調査の目的】 
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【調査の結果】 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

【学習評価の観点の設定について】 
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【学習評価の実施グループについて】 
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【学習評価を集約するシステムについて】 
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【学習評価の集約書式等について】 
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【全国調査】 
特別支援学校（知的障害）における組織的・体系的学習評価の 

実施状況に関するアンケート調査結果概要 
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【調査の対象】 
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【調査の期間】 
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【調査の方法】 
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【調査の項目】 
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【回答の状況】 
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【回答の結果】 
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【組織的・体系的な学習評価の様々な工夫】 
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Ⅰ．組織的・体系的学習評価の推進に直接的に関わる７つの工夫要因 
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